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Verbale di seduta del Consiglio Comunale 

________________________________ 

Del giorno 29 novembre 2019 alle ore 18:30 in I convocazione 

presiede il Sindaco Erika Ferranti 

 Presente Assente  Presente Assente 

Erika FERRANTI  

 

x  
Giuseppe ARDIZZONI 

 

x  

Luigi BASSI 

 

x  
Sonia FRANCIAMORE 

 

 x 

Anna CARBONIERI 

 

x  
Giorgio DIOLAITI 

 

x  

Oriana GALLETTI 

 

 x Simona VIBORGI x  

Alex ANGELINI 

 

x  Ilario FANTINI x  

Alessandro MENGOLI 

 

 x 
Lorenzo MENGOLI 

 

x  

Alice VECCHI 

 

x  

 

   

 

Presenti: n. 10. 

Presente l’Assessore esterno, Signora F. Bagnoli. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario comunale, Monica Tardella, incaricato della redazione del 

presente verbale. 

Verificata la presenza del numero legale, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la seduta per la 

trattazione degli argomenti indicati nell’Ordine del Giorno del 29/11/2019, di Convocazione del 

Consiglio comunale. 

 

Interrogazione presentata dal Gruppo Consiliare Insieme per Bentivoglio “Richiesta ulteriori 

delucidazioni in merito all'interrogazione riguardante ripetuti allagamenti”. 

I Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “Insieme per Bentivoglio” esprimono accordo nel 

dare per letto il testo dell’interrogazione.  

Il Sindaco – Presidente – dà lettura della risposta all’interrogazione. 

Alle ore 18:35 entra il Consigliere Comunale Alessandro Mengoli. Presenti: n. 11. 

Alle ore 18:35 entra l’Assessore Marco Liotta. 
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Interviene il Consigliere Viborgi che chiede conferma che Hera abbia aumentato dal 30 al 50% la 

pulizia. 

Replica il Sindaco – Presidente – che conferma. 

 

Interrogazione presentata dal Gruppo Consiliare Bentivoglio Solidale “Passaggio pedonale scuola 

materna di San Marino”. 

Il Consigliere L. Mengoli dà lettura dell’interrogazione. 

Il Sindaco – Presidente – dà lettura della risposta all’interrogazione. 

Il Consigliere L. Mengoli si dichiara soddisfatto. 

 

Interrogazione presentata dal Gruppo Consiliare Bentivoglio Solidale “Vasca di espansione sulla 

Saliceto”. 

Il Consigliere L. Mengoli dà lettura dell’interrogazione. 

Il Sindaco – Presidente – dà lettura della risposta all’interrogazione. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli affermando che analoga interrogazione è stata presentata in 

Città Metropolitana. Afferma che il giorno interessato l’acqua si presentava alta al dislivello del 

Navile, mentre in prossimità dell’uscita si sentiva il rumore di un motore. 

Replica il Sindaco – Presidente – precisando che i vertici della regione Emilia – Romagna hanno 

affermato di non aver immesso acqua nella vasca di espansione. 

 

Referto del Controllo di Gestione anno 2018 (ex art. 198 T.U.E.L.) – Comunicazione. 

Il Sindaco – Presidente – dà comunicazione del Referto in oggetto, che dovrebbe essere stato 

inviato ai signori Consiglieri Comunali. 

 

Deliberazione n. 43 del 29/11/2019 

1. DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) PERIODO 2020/2022 (ART. 170 

COMMA 1, DEL D.LGS. N. 267/2000) 

Il Sindaco – Presidente – illustra la proposta in oggetto, richiamando quanto relazionato dalla Resp. 

Laura Poli in Commissione. Aggiunge l’eccezionalità delle tempistiche previste per questo anno di 

inizio del nuovo mandato amministrativo. Evidenzia la struttura del documento composto da 

obiettivi strategici ed obiettivi operativi, facendo presente che sono stati evidenziati in neretto gli 

aggiornamenti rispetto al precedente DUP. 

Interviene il Consigliere G. Diolaiti per dichiarare che il giudizio verrà dato dopo che le attività 

saranno state svolte. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli che ritiene gli obiettivi condivisibili, ma chiarisce che il 

proprio ruolo sarà di controllo ed impulso. Dichiara voto di astensione. 

A conclusione della discussione, il Sindaco – Presidente – mette in votazione la proposta illustrata e 

discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Favorevoli: 7 
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Contrari: // 

Astenuti: 4 (Viborgi, Diolaiti, Fantini, Mengoli L.) 

La proposta è approvata. 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli: 7 

Contrari: // 

Astenuti: 4 (Viborgi, Diolaiti, Fantini, Mengoli L.) 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 

4, del d.lgs n. 267/2000. 

 

Deliberazione n. 44 del 29/11/2019 

2. VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE 2019/2021 (ART. 175 COMMA 2 DEL 

D.LGS. N. 267/2000) 

Il Sindaco – Presidente – illustra le principali spese ed entrate oggetto di proposta di variazione. 

Interviene il Consigliere I. Fantini che chiede se sia possibile velocizzare gli interventi 

sull’illuminazione, per ridurre la pericolosità delle strade per i pedoni. 

Interviene il Consigliere G. Diolaiti che chiede di illuminare gli attraversamenti pedonali. 

Replica il Sindaco – Presidente – che informa che sono già stanziate in Bilancio, pertanto non sono 

oggetto della variazione in discussione, le somme per l’installazione di pali con corpi illuminanti ai 

due lati della strada in corrispondenza delle strisce pedonali, con l’intenzione di non voler eccedere, 

vista la vicinanza tra gli stessi. Invece la variazione riguarda la manutenzione straordinaria 

dell’illuminazione pubblica della torre faro di Santa Maria in Duno e l’illuminazione pubblica a San 

Marino. 

Interviene il Consigliere G. Diolaiti per affermare la priorità della sicurezza dei cittadini fruitori 

delle strade; ricorda di aver già segnalato il non funzionamento del palo della luce all’incrocio verso 

San Marino. 

Alle ore 19:06 entra il Consigliere Oriana Galetti. Presenti: n 12. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli per ringraziare l’Unione Reno Galliera per la lotta contro le 

slot machines nei bar.  

Interviene l’Assessore F. Bagnoli che riferisce che il progetto sulle Slot è concluso, comunque il 

Comune di Bentivoglio è quello con maggior numero di commercianti che ha detto “no” alle slot 

machines. Informa che il 9 gennaio 2020 ci sarà un evento sul tema organizzato dal Distretto socio 

– sanitario. Inoltre, le scuole continueranno a mantenere rapporti con l’AUSL con interventi nelle 

classi. 

Interviene il Sindaco – Presidente – per ricordare anche l’ordinanza contenente la limitazione degli 

orari. 

A conclusione della discussione, il Sindaco – Presidente – mette in votazione la proposta illustrata e 

discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Favorevoli: 8 

Contrari: // 
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Astenuti: 4 (Viborgi, Diolaiti, Fantini, Mengoli L.) 

La proposta è approvata. 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli: 8 

Contrari: // 

Astenuti: 4 (Viborgi, Diolaiti, Fantini, Mengoli L.) 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 

4, del d.lgs n. 267/2000. 

 

Deliberazione n. 45 del 29/11/2019 

3. APPROVAZIONE MODIFICHE AL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA 

DELL'IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA 

Il Sindaco – Presidente – illustra la proposta sottolineando che la finalità della modifica è la 

riduzione della sanzione al 10% sul tributo per chi paga entro i 30 gg. dopo la scadenza, lasciando la 

sanzione del 30% per chi paga oltre i 30 gg., per andare incontro a quanti effettuano il versamento 

con un brevissimo ritardo, spesso per mera dimenticanza. 

Interviene il Consigliere L. Bassi chiedendo se si conosce il numero di quanti possono essere 

interessati. 

Replica il Sindaco – Presidente – affermando che trattasi di poche unità che pagano in ritardo, si 

suppone in buona fede, rispetto a quanti invece, non avendo pagato, seguono le procedure del 

ravvedimento operoso. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli che ricorda che ci sono anche delle aziende in difficoltà, che 

hanno problemi di liquidità, le quali però possono avvalersi del ravvedimento operoso. Concorda 

con la modifica. 

Interviene il Consigliere I. Fantini che fa presente che ci sono anche persone anziane che hanno 

difficoltà a pagare e chiede se si può trovare una modalità di esenzione. 

Replica il Sindaco – Presidente – che precisa che nel caso di specie si disciplina la sanzione per il 

ritardo, senza approfondire le varie casistiche. Fa l’esempio della Tari per la quale l’agevolazione, 

in alcuni casi, è prevista. 

Interviene il Consigliere O. Galletti che sostiene che tagliare completamente la sanzione potrebbe 

essere controproducente, mentre si potrebbe valutare una riduzione del tributo Imu per gli indigenti.  

A conclusione della discussione, il Sindaco – Presidente – mette in votazione la proposta illustrata e 

discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Favorevoli: Unanimità 

Contrari: // 

Astenuti: // 

La proposta è approvata. 

 

Deliberazione n. 46 del 29/11/2019 
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4. ATTRIBUZIONE ALL'UNIONE RENO GALLIERA DELLE ATTIVITA' E COMPITI IN 

MATERIA DI PARTECIPAZIONE A BANDI DI FINANZIAMENTO, ALLA REDAZIONE DI 

STUDI DI FATTIBILITA', PROGETTAZIONE E REALIZZAZIONE DI OPERE PUBBLICHE E 

SERVIZI STRATEGICI SOVRACOMUNALI. MODIFICA DELLA CONVENZIONE REP.68 

DEL 09/11/2016 

Il Sindaco – Presidente – illustra la proposta in oggetto, che prevede un aggiustamento della 

precedente convenzione, principalmente modificando la previsione dei compiti di progettazione e di 

realizzazione delle opere da parte dell’Unione Reno Galliera, nei casi in cui si partecipi a bandi di 

interesse sovra-comunale. Inoltre si definisce che l’input per la partecipazione ai bandi e la 

definizione della ripartizione degli oneri tra i Comuni interessati spetterà alla Giunta dell’Unione. 

La finalità è lo snellimento procedurale. 

Interviene il Consigliere O. Galletti per chiedere se vi sia un obbligo di partecipazione di tutti i 

Comuni. 

Replica il Sindaco – Presidente – che afferma che non sussiste tale obbligo, ci potrà essere un 

assetto variabile. 

Interviene il Consigliere O. Galletti che precisa che la domanda era riferita alla delibera e non al 

singolo bando. 

Replica il Sindaco – Presidente – precisando che tutti i Comuni devono aderire alla deliberazione. 

Interviene il Consigliere L. Bassi per chiedere che autonomia abbia l’Unione Reno Galliera e se 

debba sempre esserci una fase di controllo da parte di Enti terzi. 

Replica il Sindaco – Presidente – che chiarisce che si tratta della partecipazione a bandi che 

riguardano più Comuni. Di solito sono bandi regionali, come quello relativo alle piste ciclabili. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli per richiamare il caso del Bando periferie, gestito dalla Città 

Metropolitana, a cui si è partecipato per la Ciclovia sul Navile. 

Interviene il Sindaco – Presidente – che aggiunge che nel bando periferie la Città Metropolitana ha 

avuto il compito di individuare gli interventi di maggiore interesse. E’ stata  svolta una 

concertazione per definire i progetti maggiormente coerenti con le finalità richieste. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli ricordando che di solito i bandi privilegiano le Unioni di 

Comuni e che ci sono regole stingenti da rispettare. 

Interviene il Consigliere Viborgi che richiama la discussione avvenuta nella seduta del Consiglio 

dell’Unione a tal proposito. Dichiara voto di astensione. 

A conclusione della discussione, il Sindaco – Presidente – mette in votazione la proposta illustrata e 

discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Favorevoli: 9 

Contrari: // 

Astenuti: 3 (Viborgi, Diolaiti, Fantini) 

La proposta è approvata. 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli: 9 

Contrari: // 

Astenuti: 3 (Viborgi, Diolaiti, Fantini) 
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Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 

4, del d.lgs n. 267/2000. 

 

Il Sindaco – Presidente – informa che la prossima seduta di Consiglio Comunale è prevista il giorno 

17/12 alle ore 18:30. 

Il Consigliere Bassi invita tutti i presenti all’incontro con il medico di Medici Senza Frontiere che si 

terrà in data odierna alle ore 20:30. 

Esauriti gli argomenti iscritti all’ordine del giorno, alle ore 19:35, il Sindaco – Presidente – dichiara 

conclusa la seduta. 
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